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Αθήνα, 8/6/2023 

Αρ. Πρωτ. 100 

 

Θέμα: Κρίσιμη ψηφοφορία για τον νέο Κανονισμό για την Αποκατάσταση της Φύσης 

 

 

Αξιότιμη κυρία / Αξιότιμε κύριε Ευρωβουλευτή,  

 

Με την παρούσα επιστολή, σας καλούμε να ψηφίσετε υπέρ της υιοθέτησης της πρότασης 

της Επιτροπής για έναν Κανονισμό για την Αποκατάσταση της Φύσης.  

 

Πρόκειται για ένα ορόσημο της ευρωπαϊκής πολιτικής καθώς συνιστά την πρώτη 

ολοκληρωμένη νομοθετική πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EE) για τη φύση σε 

διάστημα 30 ετών και την πρώτη στην ιστορία της για την αποκατάστασή της. Πέρα από τη 

συμβολική του αξία, ο νέος Κανονισμός απαντά στα διδάγματα του παρελθόντος κατά το οποίο 

δεν είχαν τεθεί νομικά δεσμευτικοί στόχοι για τη βιοποικιλότητα, με αποτέλεσμα η πρόοδος προς 

την επίτευξή τους να είναι μικρή. Πλέον, η απώλεια της βιοποικιλότητας απαιτεί λήψη μέτρων 

τόσο για τη διατήρησή όσο και για την αποκατάστασή της, χωρίς άλλες αναβολές.  

 

Εν μέσω γεωπολιτικής και ενεργειακής κρίσης, η πρόταση για έναν νέο Κανονισμό για την 

Αποκατάσταση της Φύσης ενισχύει τη δέσμευση της ΕΕ προς την Ευρωπαϊκή Πράσινη 

Συμφωνία ως την κεντρική αναπτυξιακή στρατηγική της. Εξάλλου, μετά την έγκριση του 

νομοθετικού πακέτου Fit for 55, αποτελεί το επόμενο πεδίο δράσης προς μία κλιματικά ουδέτερη 

Ευρώπη, στην οποία το φυσικό κεφάλαιο προστατεύεται και ανακάμπτει. Υπό αυτή την έννοια, 

συνεχίζει την πορεία που ξεκίνησε τον Μάιο του 2020, όταν εν μέσω της υγειονομικής κρίσης του 

Covid-19, ανακοινώθηκε η νέα Στρατηγική της ΕΕ για τη Βιοποικιλότητα για την «Επαναφορά 

της φύσης στη ζωή μας», υπογραμμίζοντας την ανάγκη για μία πράσινη ανάκαμψη. 

 

Επιπλέον, ο νέος Κανονισμός, επιβεβαιώνει τον ηγετικό ρόλο της ΕΕ έναντι της παγκόσμιας 

κοινότητας στην αντιμετώπιση της κρίσης στο κλίμα και τη βιοποικιλότητα, καθώς 

προτάθηκε πριν την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων για το νέο Παγκόσμιο Πλαίσιο για τη 

Βιοποικιλότητα που τελικά οδήγησαν στην ιστορικής σημασίας Συμφωνία Κούνμινγκ-Μοντρεάλ 

τον Δεκέμβριο του 2022. Το ενδεχόμενο μη υιοθέτησής του θα αποτελέσει σοβαρό πλήγμα στην 

αξιοπιστία της και, τελικά, στην εφαρμογή του νέου πλαισίου.  

 

Η υιοθέτηση του νέου Κανονισμού είναι ιδιαίτερα σημαντική για την Ελλάδα, η οποία 

έγινε πρόσφατα το πρώτο κράτος-μέλος που υιοθέτησε με νόμο1 τους νεότερους 

παγκόσμιους και ευρωπαϊκούς στόχους για τη βιοποικιλότητα. Με τον νόμο αυτό η Ελλάδα 

δεσμεύεται να προστατεύσει το 30% της επικράτειας της ως το 2030 και να εφαρμόσει μέτρα 

αποκατάστασης σε εκτάσεις, εντός και εκτός περιοχών Natura 2000, που μέχρι σήμερα δεν είναι 

σε καλή κατάσταση διατήρησης. Τα μέτρα αυτά πρέπει να καλύπτουν το 30% των εκτάσεων 

αυτών ως το 2030 και, το 60% και το 100% των εκτάσεων ως το 2040 και το 2050, αντίστοιχα. 

 
1 Ν. 5037/2023 (ΦΕΚ Α 78/29.3.2023).  
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Ο ορισμός εθνικά νομικά δεσμευτικών στόχων, μερικοί από τους οποίους είναι πιο φιλόδοξοι από 

την πρόταση του Κανονισμού της Επιτροπής, συμβαδίζει με τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 

που έχει η Ελλάδα. Ενδεικτικά, ήδη το 27% της στεριάς της χώρας είναι ενταγμένο στο δίκτυο 

Natura 2000 και αν προστεθούν οι εθνικά προστατευόμενες περιοχές, τότε το ποσοστό 

ξεπερνάει το 34%. Επίσης, σε καλή κατάσταση διατήρησης βρίσκεται ήδη το 48% των 

οικοτόπων, έναντι του 14% σε επίπεδο ΕΕ, κατατάσσοντας τη χώρα στην τρίτη θέση ανάμεσα 

στα κράτη μέλη της ΕΕ-27. Η προσπάθεια για την αποκατάσταση είναι, συνεπώς, συγκριτικά 

μικρότερη από άλλα κράτη μέλη, ενώ τα οφέλη είναι σημαντικά και μάλιστα πολλαπλά (έως 

και 10 φόρες) της επένδυσης που απαιτούν.  

 

Η αποκατάσταση της φύσης συμβάλλει στον μετριασμό και την προσαρμογή στην κλιματική 

κρίση, και στην επίτευξη των στόχων τόσο του Ευρωπαϊκού όσο και του Εθνικού Κλιματικού 

Νόμου. Με την αποκατάσταση δασών και ποταμών προωθούνται λύσεις βασισμένες στη φύση 

για εκτόνωση των πλημμυρών μειώνοντας τις καταστροφικές ζημιές τους. Ακόμα, η 

αποκατάσταση της φύσης αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την ανθεκτικότητα των αγροτικών 

οικοσυστημάτων και τη διασφάλιση της αγροτικής παραγωγής, που ήδη επηρεάζεται από τις 

επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης. Με την αύξηση χώρων πρασίνου και της σκίασης από τα 

δέντρα στις πόλεις μειώνονται τα φαινόμενα αστικών θερμικών νησίδων ενώ οι κάτοικοι τους 

αποκτούν πρόσβαση σε περισσότερους πράσινους χώρους, γεγονός που συμβάλλει στη φυσική 

και ψυχική τους υγεία. Σχετικά έργα υλοποιούνται ήδη στην Ελλάδα από πολλούς φορείς.2 

 

Δεν τίθεται αμφιβολία ότι για την εφαρμογή των νέων στόχων θα απαιτηθούν επιπλέον πόροι 

και τεχνική υποστήριξη. Η Ελλάδα θα μπορέσει να διεκδικήσει πόρους και τεχνική βοήθεια  

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, εφόσον υπάρξουν δεσμευτικοί ευρωπαϊκοί στόχοι, οι οποίοι θα 

δώσουν κατεύθυνση για την αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027 

και για τον σχεδιασμό του επόμενου. 

 

Mε αυτό το σκεπτικό, σας καλούμε να υποστηρίξετε την υιοθέτηση ενός φιλόδοξου νέου 

Κανονισμού για την Αποκατάσταση της Φύσης ώστε να δημιουργηθεί ένα ισχυρό εθνικό 

και ευρωπαϊκό πλαίσιο για τη διατήρηση της φύσης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της 

κοινωνίας και της οικονομίας.  

 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή επικοινωνία.  

 

Με εκτίμηση,  

 

 

Ιόλη Χριστοπούλου  

Διευθύντρια πολιτικής,  

The Green Tank 

 
2 Παρουσίαση του Κανονισμού της ΕΕ για την αποκατάσταση της φύσης και κείμενο πολιτικής για τα 
πλεονεκτήματά του για την Ελλάδα, συνδιοργάνωση συνάντησης εργασίας από IEEP και Green Tank, 28.06.2022. 
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